

## ВЕЛИКОЕ ОСВЯЩЕНИЕ ПРАВОСЛАВНОГО ХРАМА В АНТАРКТИКЕ

14 февраля 2014 г. на российской антарктической станции Беллинсгаузен состоялось торжественное Великое освящение православного храма Святой Троицы, построенного ровно 10 лет назад. Тогда 14 февраля 2004 г. настоятелем Свято-Троицкой Сергиевой Лавры епископом Феогностом было проведено Малое освящение храма, построенного на острове Кинг-Джордж во исполнение Указа Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II. Чин «Малого освящения» специально был выбран для того, чтобы предусмотреть возможность визита Патриарха в Антарктику для выполнения торжественной церемонии Великого освящения храма. Однако совершить это не удалось по причине состояния здоровья Алексия II.

Новый Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл поручил это важнейшую миссию епископу Нарьян-Марскому и Мезенскому Иакову, который несколько лет назад проводил Великое освящение самого северного храма Русской Православной Церкви (РПЦ) в поселке Нагурское на Земле Франца-Иосифа. В эти дни подобное торжественное мероприятие было проведено и в самом южном православном храме РПЦ — в Антарктике. Расстояние между ними составляет 16883 км, о чем свидетельствует специальная табличка-указатель, установленная в районе расположения храма на станции Беллинсгаузен.

Организационную поддержку поездке миссии РПЦ в Антарктику оказали Русское географическое общество и ОАО «РосГидро». По приглашению руководителя миссии епископа Иакова для участия в церемонии Великого освящения были приглашены начальник Российской антарктической экспедиции В.В. Лукин и московский предприниматель П.И. Задилов, инициативу которых о сооружении храма в 2000 г. поддержал Патриарх Алексий II. Кроме них на эту церемонию были приглашены строители храма и журналисты. Как известно, храм был предварительно срублен из сибирского кедра и лиственницы в Горном Алтае и затем в разобранном виде доставлен на судне в Антарктику,

Православный храм Святой Троицы  
на российской антарктической станции Беллинсгаузен.  
Фото из архива РАЭ.



где и был собран в период с декабря 2003 г. по январь 2004 г.

Миссия РПЦ и гости вылетели на антарктический остров Кинг-Джордж, где расположена российская станция Беллинсгаузен, 11 февраля из чилийского аэропорта Пунта Аренас, который часто называют латино-американскими воротами в Антарктиду. Всего для участия в церемонии Великого освящения православного храма на станцию прибыли 22 участника миссии и гости. Таким образом, в эти дни на станции находился 51 человек — рекордное для последних 23 лет число. Несмотря на это, начальник станции из состава 58-й РАЭ О.И. Неручев сумел не только разместить всех, но и обеспечить нормальное питание и досуг гостей, желавших ознакомиться с прибрежными и морскими районами, примыкающими к станции. Символично, что торжества Великого освящения православного храма на станции Беллинсгаузен практически совпали с 58-й годовщиной начала регулярных отечественных исследований Антарктики. 13 февраля 1956 г. на берегу моря Дейвиса начала работу первая советская антарктическая станция Мирный. В связи с этим 13 февраля 2014 г. участниками миссии РПЦ на станции Беллинсгаузен был отслужен торжественный молебен в память всех участников советских и российских антарктических экспедиций и во славу современных полярников. После молебна на флагштоке станции были подняты флаги Русского географического общества и ОАО «РосГидро».

Ранним утром 14 февраля началось торжественное Великое освящение храма Святой Троицы на российской станции Беллинсгаузен. Согласно канонам Русской Православной Церкви в престол храма были заложены святые мощи новомученика Владимира — священнослужителя РПЦ, расстрелянного в 1918 г. Церемония сопровождалась Крестным ходом и торжественным молебном. Вечером в помещении Дома Дружбы нашей станции состоялся торжественный прием от имени Российской антарктической экспедиции и Русской Православной Церкви, на который были приглашены руководство и сотрудники расположенных рядом антарктических станций Китая, Уругвая и Чили. На приеме певчими хора из состава миссии РПЦ был дан небольшой концерт русской хоровой духовной и народной песни. Кроме того, состоялась презентация художественного альбома, посвященного 10-летию Русского православного храма на станции Беллинсгаузен, который был создан на основе фотоматериалов священнослужителей этого храма и сотрудников станции Беллинсгаузен. Составление и художественное оформление альбома было выполнено московской тележурналисткой О. Стефановой, а финансовое обеспечение — П.И. Задиловым.

Утром 15 февраля участники миссии РПЦ и гости вылетели с о. Кинг-Джордж на самолете в чилийский город Пунта Аренас.

*В.В.Лукин (ААНИИ)*